

淄博高新区四宝山街道党群同心汇聚“雷锋之光” 133个志愿服务项目点亮“有爱四宝山”

“做一颗永不生锈的螺丝钉。”这是“雷锋精神”带给每个人的启示。3月5日是第60个“学雷锋纪念日”，为深刻把握雷锋精神的时代内涵，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，淄博高新区四宝山街道“有爱四宝山”五为志愿服务项目发布会暨学雷锋志愿服务月于当天启动，在全面落实133个志愿服务项目的同时，切实为群众解决“急难愁盼”，以此汇聚更多“雷锋之光”，推动学雷锋活动常态化长效化，用实际行动为辖区21万人口点亮美德健康新生活。

厚道齐鲁地 美德四宝山

三月的春风带来新的希望，熠熠生辉的“雷锋精神”鼓舞着一代代接力传承。3月5日，淄博高新区四宝山街道的上百名志愿者云集南营社区新时代文明实践美德健康主题广场，接受组织的表彰。

活动现场，淄博高新区四宝山街道积极培育和践行社会主义核心价值观，树立榜样、表扬先进，营造比学赶超浓厚氛围，推动四宝山街道志愿服务制度化常态化，为学雷锋志愿服务“四个最美（佳）”先进典型进行了表彰。成希运等76名志愿者、魏家村“新长征老兵”志愿服务队等15个志愿服务组织、华侨城社区“小板凳议事会”志愿服务项目等13个志愿服务项目，南营社区等13个村居、社区共117名（个）个人、组织、项目、单位，被推选为2022年度四宝山街道学雷锋志愿服务“四个最美（佳）”先进典型。

“践行‘雷锋精神’从爱岗敬业做起，从为民解忧做起。”志愿者代表孙振认为，学雷锋是要学“雷锋精神”在积极工作的



淄博高新区宣传新闻中心主任宋卫（左一）与四宝山街道党工委书记孟华（右一）为2022年度最美志愿服务社区颁奖。

同时，多做好事，用自己的一片真心为淄博这座文明城市发展增添一份力量。

时间回到2023年2月17日下午1点，居民刘芳兰的求助电话打破了四宝山街道万杰路社区居委会的宁静，她年过八旬的丈夫王崇良在如厕时突然腰痛，无法挪动。社区网格员徐永瑞和同事王德鑫、刘振芳、金沙沙、槐雪只用了3分钟就赶到其家中，合力帮助王崇良老人摆脱困境。

无独有偶，2023年1月12日，万杰路社区党委副书记田晓燕了解到辖区傅山大厦86岁残疾老人赵秀凤的新年愿望是想要一台新式带坐便器的轮椅，便立即行动起来。居民愿望“哨声”响起，社区、街道、区、市，四级部门联动“接力跑”，次日下午（农历腊月二十二），田晓燕带领网格员徐永瑞、刘振芳，公益岗人员耿建华冒雨将新轮椅给老人送上门，圆了老人的新年梦，让老人“方便”起来更方便。

华瑞园社区“学雷锋”志愿服务队坚持多年如一日，每逢节假日为辖区空巢老人送上热腾腾的爱心水饺。

金都花园社区“书记与您拉拉呱”将为民服务工作室搬到居民家门口，深入了解居民的“急难愁盼”。目前已帮助12名居民实现再就业，协调供热企业、物业工作人员为居民维修自来水管、暖气供热管道10余次。

银泰城社区“活力之光”青年志愿服务队坚持以党建引领文化进万家为指导，近年来根据居民需求，开展非遗手造、青少年身心教育、美德健康生活讲座等志愿服务活动45次。

这样的实例还有很多，归根到底之所以能让“雷锋精神”永葆青春，是因为四宝山街道的广大干部职工为民服务的初心不变。

向雷锋学习 有爱四宝山

四宝山街道学雷锋志愿服务活动，突出为民导向，将志愿服务转化为谋划发展、推动工作、破解难题的实际举措。志愿服务以办实事为根本，让文明实践的力量延伸到千家万户，注重将志愿服务与项目征地拆迁、文明城市创建、乡村振兴、基层治理、干部作风建设等中心工作结合起来，与各村居、社区年初制定的“十件民生实事”等重点工作结合起来。

“学雷锋活动月”启动仪式现场，义务理发、文化进万家公益演出等活动，为现场群众开展“学雷锋”志愿服务活动项目。

四宝山街道通过开展“主动服务周”活动，将政务便民服务延伸到村居社区，39个村居社区建设有便民服务大厅，27个村居全部配备了便民服务帮办代办车，探索推行了错时、延时服务，针对老弱病残等特殊群体，开展免费上门服务，把基层便民服务站打造成温馨的“群众之家”。2022年，街道便民服务中心办件量97850余件，印章代管7280余件，

各类便民服务事项帮办办率达70%以上。

创新实施党支部领办志愿服务队经验做法，在疫情防控期间，跑出了4小时、16.8万人次的核酸采样加速度，体现了辖区各类志愿服务组织和广大志愿者们的辛勤付出和无私奉献。

淄博高新区四宝山街道党工委书记孟华说，2023年，四宝山街道将更好地发挥为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要服务的独特优势，持续深化“五为”文明实践志愿服务，推动志愿服务制度化、常态化。在辖区39个村居（村居）筛选出133个重点志愿服务项目，逐一落地生根。通过扎实开展志愿服务活动，切实增强为民办实事的效率，实实在在提升群众满意度。

四宝山街道近年来以打造全市“强富美优”先行示范街道为奋斗目标，各项事业持续发展、全面进步，这其中凝聚着各级各类志愿服务组织和广大志愿者们的辛勤付出和无私奉献。全办上下赓续传承雷锋精神，深化拓展学雷锋活动，将雷锋精神融入到志愿服务活动中，引导广大党员干部和志愿者把崇高理想和道德品质追求转化为具体行动，从志愿服务中提振干事创业的精气神、汲取奋发前行的磅礴力量，让文明实践的力量延伸到千家万户，实现“学雷锋”志愿服务与其他工作相互融合、协调推进，真正为群众办实事、解难题，让群众得实惠、真满意。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 张培 通讯员 彭玉婷 刘昕 贾琨鹏



扫描“鲁中晨报”APP
二维码可看
现场视频

淄博高新区四宝山街道植物园社区 “核酸检测小屋”变身“爱心小屋”

3月5日，是第60个全国“学雷锋纪念日”。当天，淄博高新区四宝山街道植物园社区汇景苑小区核酸检测小屋前又排起了长长的队伍。原来，核酸检测小屋被改造成“爱心小屋”，为居民提供便民服务和学习空间，吸引了大量居民前来。“爱心小屋”俨然变身社区和居民的“联络点”+“服务站”+“学习加油站”。

建立联系群众载体 打造便民服务阵地

“感谢各位居民朋友在这里与我们一起见证爱心小屋的揭幕，核酸检测小屋是爱心企业淄博阳春三月乳业有限公司在疫情最为艰难的时刻捐赠的，为了发挥小屋继续为居民服务的价值，现小屋变身‘居民联络点’和‘雷锋志愿服务站’。”植物园社区党委书记、居委会主任韩慧杰介绍。“爱心小屋”内部设有读书角、充电吧、休憩区等，可免费为



志愿者为居民免费维修家电。

小区居民、户外执勤人员、环卫工人、快递小哥等提供手机充电、临时休息、热水、读书等服务。同时，植物园社区设立“每周固定服务日”，定期为居民提供心理咨询、义诊、日常维修缝补等便民服务，让志愿服务做深做实，走到居民身边。

现场，高新区装备制造产业园管理中心副主任李向阳、植物园社区党委书记、居委会主任韩慧杰、淄博阳春三月乳业有限公司经理刘秀杰共同为“爱心小屋”揭幕，植物园社区便民服务阵地正式投入使用，将风雨无阻为居民提供服务。

传承新时代雷锋精神 让志愿服务注入新活力

与此同时，植物园社区联合“阳春三月乳业”学雷锋志愿服务队、淄柴动力有限公司志愿服务队共同开展了“传承雷锋精神 践行志愿服务”活动，志愿者深入小区，捡拾白色垃圾、烟头，清理楼道乱摆乱放，续写新时代的“雷锋故事”。

活动现场还开展义务理发、口腔检查、水电日常维修、营养知识宣传等志愿服务，吸引了不少居民前来参加活动。

提供义务理发服务的理发师，是植物园社区的网格员和公益岗人员。社区党委在与工作人员的交流谈心得知，二人对剪发有兴趣，社区专门购置了剪发工具，常态化开展义务剪发服务。

引导居民积极参与 打造共建共治共享家园

“植物园社区将陆续改造升级8个‘核酸检测小屋’为‘爱心小屋’，这8个‘爱心小屋’将根据每个小区的调研情况进行规划建设，比如‘退役军人志愿服务队’‘网格之家小屋’等。每个小屋配备专职人员为居民随时随地服务。”植物园社区党委书记、居委会主任韩慧杰说，社区还将把党群服务中心的窗口业务延展至“爱心小屋”，为居民办理代办业务、民政业务、退役军人业务等，实现“政务服务”搬到家门口，让服务窗口前移，不断提升居民的满意度。

植物园社区将整合资源，引导居民到“爱心小屋”学习，参与“爱心小屋”相关志愿服务活动，到“爱心小屋”办理代办业务，与社区在“爱心小屋”建立心与心的联系，共同打造共建、共治、共享的和谐社区。

大众日报淄博融媒体中心记者 陆晓茜 通讯员 巩文慧 马晓军